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ΑΣΚΗΣΕΙΣ   ΚΕΦΑΛΑΙΟ :  ΣΤΕΡΕΑ 

ΕΝΟΤΗΤΑ : ΣΤΡΟΦΟΡΜΗ  -   ΑΡΧΗ  ΔΙΑΗΤΡΗΣΗ  ΣΤΡΟΦΟΡΜΗΣ   (3 ) 

 

1. Ένα υλικό σημείο μάζας m = 0,2 kg εκτελεί ομαλή κυκλική 

κίνηση σε κύκλο ακτίνας R = 2 m με γωνιακή ταχύτητα μέτρου  

ω = 20 rad/s. Να βρείτε: α) Το μέτρο της ορμής του υλικού ση-

μείου, β)  Το μέτρο της μεταβολής της ορμής του υλικού σημείου 

σε χρόνο t = Τ/4, όπου Τ η περίοδος περιστροφής, γ)  Τη 

στροφορμή του υλικού σημείου. δ)  Τη μεταβολή της στροφορμής σε χρόνο t = Τ/4. 

 

2. Η ομογενής δοκός ΑΓ που φαίνεται στο διπλανό σχήμα έχε μάζα 

m = 12 kg και μήκος l= 2 m. Η δοκός περιστρέφεται 

γύρω από τον άξονα zz’ με σταθερή γωνιακή ταχύτητα  

ω1 = 10 rad /s.Αν η ροπή αδράνειας ράβδου ως προς άξονα που 

περνάει από το κέντρο μάζας της και είναι κάθετος στη ράβδο 

δίνεται, από τη σχέση Icm = 1/12 ml 2 , να βρείτε: α) Τη στροφορμή 

της δοκού. β)  Κάποια στιγμή, και ενώ η δοκός περιστρέφεται, ένα 

κομμάτι λάσπης μάζας m' = 4 kg που πέφτει κατακόρυφα κολλάει στο μέσο Δ της δοκού.  

Ποια θα είναι η νέα γωνιακή ταχύτητα περιστροφής της δοκού; γ)  Ποια σταθερή εξωτερική δύναμη 

πρέπει να ενεργήσει οριζόντια και κάθετα στο άκρο Γ της δοκού έτσι ώστε αυτή να σταματήσει να 

περιστρέφεται σε χρόνο Δt = 2 s στη δεύτερη περίπτωση; 

 

3. Η ξύλινη εξέδρα που φαίνεται στο διπλανό σχήμα έχει μάζα Μ = 100 kg και ακτίνα R = 2 m. Ένας 

άνθρωπος μάζας m = 50 kg βρίσκεται στο σημείο Γ της εξέδρας. Η εξέδρα περιστρέφεται με 

σταθερή γωνιακή ταχύτητα ω 1 = 2 rad/s γύρω από κατακόρυφο άξονα που περνάει από το κέντρο 

της. Να βρείτε: α) Τη στροφορμή του συστήματος εξέδρα-άνθρωπος. β)  Κάποια στιγμή ο άνθρωπος 

περπατάει προς το κέντρο της εξέδρας και βρίσκεται στο σημείο Α έτσι ώστε να είναι ΟΑ = R/2. 

Ποια είναι εκείνη τη στιγμή η γωνιακή ταχύτητα της εξέδρας; γ)  Ποια σταθερή εφαπτομενική 

δύναμη πρέπει να ασκήσουμε στην εξέδρα έτσι ώστε να σταματήσει να περιστρέφεται, αφού κάνει μια 

περιστροφή από τη στιγμή που ο άνθρωπος θα βρεθεί στη θέση Α; Δίνεται η ροπή αδράνειας της 

εξέδρας ως προς τον άξονα περιστροφής I = ½ M R 2 

 

4. Η ξύλινη εξέδρα που φαίνεται στο διπλανό σχήμα έχει μάζα Μ = 

100 kg και ακτίνα R = 2,5 m. Η εξέδρα μπορεί να στρέφεται γύρω από 

κατακόρυφο άξονα που περνάει από το κέντρο της. Ένας άνθρωπος 

μάζας m = 50 kg βρίσκεται ακίνητος σε σημείο Λ της περιφέρειας της 

εξέδρας και κάποια στιγμή αρχίζει να κινείται στην περιφέρεια με 

ταχύτητα μέτρου υ = 5 m/s ως προς την εξέδρα. Να βρείτε: 

α) Το μέτρο και την κατεύθυνση της γωνιακής ταχύτητας που θα απο-

κτήσει η εξέδρα. β) Ένας παρατηρητής Π που βρίσκεται στο έδαφος παρατηρεί τον άνθρωπο που 

περπατάει πάνω στην εξέδρα. Όταν ο άνθρωπος βρεθεί στο σημείο Μ της εξέδρας έτσι ώστε να 

είναι ˆ  = 90°, κατά πόση γωνία θα έχει στραφεί για τον παρατηρητή στο έδαφος; Δίνεται η 

ροπή αδράνειας της εξέδρας ως προς τον άξονα περιστροφής I =1/2 M  R2 
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5. Οι δίσκοι που φαίνονται στο διπλανό σχήμα έχουν ίδια ακτίνα R και μάζες m1και m2 αντίστοιχα. 

Οι δίσκοι περιστρέφονται με γωνιακές ταχύτητες ω 1 = 4rad /s  , και   ω2 = 

5 rad /s  γύρω από κατακόρυφο άξονα που περνάει από τα κέντρα τους και 

είναι κάθετος στο επίπεδο τους. Κάποια στιγμή οι δίσκοι έρχονται σε επαφή 

και περιστρέφονται μαζί, με γωνιακή ταχύτητα  

ω = 2 rad /s  , κατά τη φορά περιστροφής του δίσκου (2). θεωρώντας 

θετική τη φορά περιστροφής του δίσκου (2), να βρείτε: α) Το λόγο  των 

μαζών των δίσκων. β)  Αν m1= 2 kg και R = 1 m, ποια είναι η μεταβολή της 

στροφορμής του κάθε δίσκου κατά την επαφή τους; 

γ)  Ποια σταθερή εξωτερική ροπή πρέπει να ασκηθεί στο σύστημα των 

δίσκων όταν αυτοί έρθουν σε επαφή ώστε να σταματήσουν να 

περίστρέφονται αφού κάνουν μισή περιστροφή; : 

Δίνεται η ροπή αδράνειας δίσκου ως προς άξονα που περνάει από το κέντρο 

του και είναι κάθετος στο επίπεδο του: I = 1/2mR2. 

 

6. Ο δίσκος που φαίνεται στο διπλανό σχήμα έχει μάζα m = 10 kg και ακτίνα 

R = 0,4 m. Ο δίσκος περιστρέφεται με σταθερή γωνιακή ταχύτητα ωό = 2 

rad /s  γύρω από τον άξονα zz' που είναι κάθετος στο επίπεδο του και 

περνάει από το κέντρο του. Τη χρονική στιγμή to = Ο ενεργεί εφαπτομενικά 

στο δίσκο σταθερή οριζόντια δύναμη F, οπότε ο ρυθμός μεταβολής της 

στροφορμής του δίσκου είναι  
L

t




 = 4 Ν · m. Να βρείτε: α) Το μέτρο της 

δύναμης F. β)  Τη στροφορμή του δίσκου την t = 2 s. γ) Το μέτρο της γραμμικής ταχύτητας ενός 

σημείου του δίσκου που απέχει από το κέντρο του απόσταση d = 0,1 m την t = 2 s. 

δ) Τις περιστροφές που θα κάνει ο δίσκος το δεύτερο δευτερόλεπτο από τη στιγμή που του 

ασκήθηκε η δύναμη. Δίνεται η ροπή αδράνειας του δίσκου ως προς τον άξονα περιστροφής του: 

Ι = 1/2mR2.  

 

7. Το τραπέζι του διπλανού σχήματος έχει μάζα Μ = 160 kg και μπορεί 

να περιστρέφεται χωρίς τριβές γύρω από κατακόρυφο άξονα που 

περνάει από το κέντρο του. Η ακτίνα του τραπεζιού είναι R = 1 m και σε 

δύο αντιδιαμετρικά του σημεία βρίσκονται ακίνητοι δύο άνθρωποι μάζας 

m = 60 kg ο καθένας. Το τραπέζι είναι αρχικά ακίνητο και κάποια στιγμή 

οι άνθρωποι  εκτοξεύουν κατά την εφαπτομενική διεύθυνση του 

τραπεζιού δύο  σφαίρες με μάζες m1 = 2 kg και m2 = 3 kg, με ταχύτητες 

που έχουν μέτρα U1 = 10 m/s και U2 = 20 m/s αντίστοιχα  και  κατευθύνσεις όπως στο σχήμα. Αν η 

ροπή αδράνειας του τραπεζιού ως προς, περιστροφής του είναι Ι = 1/2MR2, να βρείτε: 

α) Τη γωνιακή ταχύτητα περιστροφής του συστήματος ανθρώπων - τραπεζιού μετά την εκτόξευση 

των σφαιρών από τους ανθρώπους β)  Αν κάποια στιγμή οι άνθρωποι αρχίσουν να περπατάνε προς  

το κέντρο  του τραπεζιού, ποια θα είναι η γωνιακή ταχύτητα όταν φτασουν στο κέντρο; 

 

8. Η ομογενής ράβδος ΟΑ που φαίνεται στο παρακάτω σχήμα 

έχει μάζα Μ = 12 kg και μήκος l =2 m. Η ράβδος μπορεί να 

στρέφεται γύρω από το άκρο της Ο και αρχικά συγκρατείται 

οριζόντια. Τη χρονική στιγμή to = Ο η ράβδος αφήνεται 

ελεύθερη. α) Να βρείτε τη ροπή αδράνειας της ράβδου ως 

προς τον άξονα περιστροφής της αν η ροπή αδράνειας της 

ράβδου ως προς άξονα που είναι κάθετος στη ράβδο και 

περνάει από το    κέντρο μάζας της είναι Icm = 1/12 Ml2. 
β)  Να βρείτε το ρυθμό μεταβολής της στροφορμής της ράβδου την to = 0.  



 

ΦΥΣΙΚΗ  Γ  ΚΑΤ/ΣΗ   -  ΣΤΡΟΦΟΡΜΗ  - ΑΡΧΗ  ΔΙΑΤΗΡΗΣΗΣ  ΣΤΡΟΦΟΡΜΗΣ    -ΦΥΤΤΑΣ Γ.-ΦΥΣΙΚΟΣ 

ΠΡΟΤΥΠΟ ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΛΥΚΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ 

ΠΑΤΡΩΝ ΣΧΟΛ. ΕΤΟΣ 2013-14 

γ)  Τη στιγμή που η ράβδος γίνεται κατακόρυφη και έχει γωνιακή ταχύτητα ω = 10 rad/s, ένα βλήμα 

μάζας m = 1 kg που κινείται οριζόντια με ταχύτητα μέτρου UO = 100 m/s σφηνώνεται στο κέντρο 

μάζας της ράβδου. Ποια είναι η γωνιακή ταχύτητα του συστήματος αμέσως μετά το σφήνωμα του 

βλήματος; Δίνεται: g = 10 m/s2. 

 

 
 

 


